
L’ambiente 2 

1. Paragona la raccolta differenziata a Potenza con quella che puoi fare 

 

2. Grammatica: la forma passiva 

2.1 Scheda. Nel testo Marcovaldo ci sono forme verbali al passivo: 

Il formaggio era fatto di materia plastica, nella frutta e verdura l'arsenico degli insetticidi era 

concentrato in percentuali più forti che non le vitamine. Il pesce fresco era stato pescato 

l'anno scorso in Islanda e gli truccavano gli occhi perché sembrasse di ieri. 

La forma passiva dei verbi si usa generalmente quando si vuole dare rilevanza a chi o cosa 

subisce l’azione che diventa il soggetto della frase. 

Esempio: Dal settore dei trasporti è prodotta gran parte delle emissioni di monossido di 

carbonio.  

Invece di: Il settore dei trasporti produce gran parte delle emissioni di monossido di carbonio.  

Hanno la forma passiva esclusivamente i verbi transitivi. Nella frase passiva il complemento 

oggetto della frase attiva diventa soggetto; mentre il soggetto della frase attiva, quando è 

espresso, si forma in un complemento d’agente, preceduto dalla preposizione da. 

Esempio: I combustibili fossili (soggetto) coprono il 90%del fabbisogno energetico mondiale 

(oggetto). Il 90% del fabbisogno energetico mondiale (soggetto) è coperto dai combustibili 

fossili (complemento d’agente). 

La forma passiva si può formare con 

• Essere+ PP (con tutti i tempi e modi verbali) 

• Andare+ PP (per i tempi semplici, non composti). Senso di obbligo. 

Il moltiplicarsi negli ultimi anni di eventi meteorologici estremi come siccità e inondazioni va 

collegato proprio a tale fenomeno. 

• Venire + PP (con i tempi verbali semplici). Si enfatizza l’azione. 

Esempio: Nei mari, nei laghi, nei fiumi vengono riservate continuamente enormi quantità di 

acque di fogna. 

 

Attezione! 

Una forma particolare del passivo è con il “si” passivante. Ma ricordati di fare l’accordo 

al plurale. 

Esempi: In questo palazzo non si fa la raccolta differenziata.Non si devono inecenerire i 

rifiuti, si devono riciclare.  



RIPASSIAMO I PARTICIPI 

Aprire Ho aperto Ridere Ho riso 

Accendere Ho acceso Ridurre Ho ridotto 

Bere Ho bevuto Rimanere Sono rimasto/a 

Chiedere Ho chiesto Rispondere Ho risposto 

Chiudere Ho chiuso Scegliere Ho scelto 

Correre Ho corso* Scendere Ho sceso* 

Decidere Ho deciso Scomparire Sono scomparso/a 

Dire Ho detto Scoprire Ho scoperto 

Dividere Ho diviso Scrivere Ho scritto 

Essere Sono stato/a Spegnere Ho spento 

Fare Ho fatto Spendere Ho speso 

Giungere Sono giunto/ Succedere È successo/a 

Leggere Ho letto Togliere Ho tolto 

Mettere Ho messo Tradurre Ho tradotto 

Muovere Ho mosso Trarre Ho tratto 

Nascere Sono nato/a Uccidere Ho ucciso 

Perdere Ho perso Vedere Ho visto 

Piangere Ho pianto Venire Sono venuto/a 

Prendere Ho preso Vivere Ho vissuto 

Produrre Ho prodotto Vincere Ho vinto 

* se il verbo esprime una destinazione si usa l’ausiliare essere. 



2.2. Esercizi sul passivo 

A. Trasforma le frasi da attive in passive e scrivine tre altre al passivo sulla stessa 

tematica. 

1. Attualmente le energie pulite coprono in Italia meno del 25%del fabbisogno energetico. 

2. L’inquinamento causa molti cambiamenti climatici. 

3. L’ultimo vertice sul clima ha stabilito una riduzione delle emissioni. 

4. Numerosi scienziati avevano segnalato i cambiamenti climatici già 30 anni fa. 

5. In passato molti consideravano l’energia nucleare una soluzione ai problemi energetici. 

6. 

7. 

8. 

3. Abbina il sostantivo all’aggettivo adeguato 

inquinamento ciclabile 

sviluppo acide 

energia inquinante 

verde solare 

cambiamento urbano 

fabbisogno rinnovabile 

piogge sostenibile 

pannello ambientale 

pista climatico 

sostanza energetico 



 

4. Milano verde? Il bosco verticale & BAM Biblioteca degli Alberi di Milano. 

 

Una città è un paesaggio umano che guarda l’orizzonte urbano 

 

Scegli di fare ricerche su uno di questi 2 progetti di Milano per presentarlo ad 
un compagno (descrizione, valori, realizzazione, ecc).  

Dovrai usare come minimo 4 forme passive. 

 

 

 

 


